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Вимоги пожежної безпеки для навчальних кабінетів математики визначаються НАПБ В.01.050-98/920 
Правилами пожежної безпеки для закладів, установ і організацій системи освіти України, затвердженим спільним 
наказом Міносвіти України і Головного управління Державної пожежної охорони МВС України від 30.09.98 3 348/70 
(z0800-98), зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 17.12.98 за № 800/3240 (зі змінами і доповненнями).  

Усі навчальні кабінети математики загальноосвітніх навчальних закладів повинні мати природне 
освітлення. 

Коефіцієнт природного освітлення (КПО) в кабінетах математики повинен дорівнювати 2,5% на робочих 
місцях 3-го ряду парт (1 м від внутрішньої стіни). При двобічному освітленні мінімальне значення КПО 
визначається на другому ряді парт. 

Рівномірність освітлення на робочому місці (відношення мінімального рівня освітлення до максимального) 
повинна складати не більше 0,3. 

Достатність і рівномірність освітлення можна оцінити за світловим коефіцієнтом (СК) (відношення 
загальної площі вікон до площі підлоги). Найбільш раціональна форма вікон - прямокутна, висотою 2-2,5 м, при 
збереженні висоти підвіконника 0,8 м шириною 1,8-2,0 м, верхній край вікна повинен бути на відстані 0,15-0,3 м від 
стелі. Ширина простінків між вікнами повинна бути не більшою 0,5 м, висота підвіконня - 0,8 м, СК 1:4-1:5. Для 
забезпечення оптимального природного освітлення слід передбачити: кут, під яким видно небо з найбільш 
віддаленого робочого місця від вікна, повинен бути не меншим 5 град.; коефіцієнт затінення менше 3. Забороняється 
розміщення на підвіконні в навчальнихкабінетах високі кімнатні квіти. 

Колір поверхні стелі, стін, меблів повинен бути жовтим, зеленим або бежевим (матових пастельних тонів). 
Стелю, верхні частини стін, віконні рами та двері слід фарбувати у білий колір, коефіцієнт відбиття якого 0,8; класна 
дошка повинна мати матову поверхню, пофарбовану в темно-зелений, коричневий колір з коефіцієнтом відбиття 0,1-
0,2. 

Оптимальне відношення яскравості є для: "зошит-парта" - 4:1, "класна дошка-зошит" - 1:5-1:6,5, "вікно-
зошит" - 7:1, "класна дошка-вікно" - 1:12. Допустимими рекомендуються такі співвідношення яскравості для 
поверхні: "зошит-парта" - 2:1-3:1, "класна дошка-зошит" - 1:3, 1:8-1:10, "вікно-зошит" - 15:1-17:1, "класна дошка-
вікно" - 1:5. 

Рівень штучного освітлення і електротехнічне устаткування навчальних кабінетів математики повинні 
відповідати СНІП П-4-79, ДБН В.2.2-3-97. 

Штучне освітлення кабінетів математики може бути забезпечено люмінесцентними лампами та лампами 
розжарювання з відповідною арматурою, яка повинна давати розсіяне світло, бути безпечною та надійною. Рівень 
штучного освітлення навчальних приміщень шкіл при використанні ламп розжарювання 150 лк і 300 лк при лампах 
люмінесцентних. У кабінетах математики слід передбачати систему загального освітлення. 

Звук як чинник навчального середовища утворюють два компоненти: звукова педагогічна інформація та 
шум - невпорядковані, неперіодичні коливання різної фізичної природи. Рівень шуму в кабінеті математики не 
повинен перевищувати 60 дб. 

Чистота повітря в кабінетах математики забезпечується: 
- відповідністю кількості дітей до нормованої наповнюваності; 
- регулярністю вологого прибирання приміщень з використанням дезинфікуючих та миючих засобів; 
- використанням всіх видів провітрювання (наскрізне, кутове, однобічне). 
Кабінети провітрюють на перервах. Співвідношення площі фрамуг і кватирок до площі підлоги 

навчального приміщення повинна бути не менше 1/50. 
У кабінетах математики відносна вологість повітря має бути 40-60%; температура повітря в кабінетах 
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РИЗИКИ ТРАВМУВАННЯ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ 
Миронюк О.В., магістрантка 

Юсенко А. С., кандидат технічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Шкільний травматизм діти отримують під час перерв, у класах, коридорах. Основна причина шкільного 
травматизму – це недостатня виховна робота. Окремі вчителі не знають основ запобігання травм або нехтують ними, 
а саме допускають перевантаження навчальних досягнень під час проведення занять. 

Як і при будь-яких видах дитячого травматизму, при плануванні профілактичних заходів, потрібно 
керуватися двома основними принципами: чітко налагоджена організація трудового процесу і висока освітньо-
виховна робота. У кожному кабінеті є правила техніки безпеки при різних видах робіт. На початку кожного уроку 
потрібно їх повторювати. Діти повинні усвідомлювати, що під час навчання треба бути надзвичайно уважними, 
зібраними, ретельно виконувати всі установки вчителя, строго дотримуватися техніки безпеки [2]. 
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До числа безпосередньо пов’язаних зі школою причин, що призводять до виникнення травматизму на 
уроках математики, можна віднести такі як: 1) надмірне розумове навантаження; 2) нездатність справитися з 
навчальним навантаженням; 3) ворогуюче ставлення педагога до учня. 

Однією з найбільш поширених причин виникнення нервово-психічних порушень в учнів на уроках 
математики є надмірне розумове навантаження. Навчання – це праця. «Ні в якому випадку, – писав Сухомлинський, 
– не можна допускати, щоб все давалося учням легко, щоб дитина не знала, що таке труднощі». Знаменитий педагог 
вбачав важливе виховне завдання в тому, «щоб поступово прищеплювати дітям навички напруженої творчої 
розумової праці». Але праця може також супроводжуватись і несприятливим для організму станом –  втомою.   
Завдання полягає в тому, щоб розірвати цей зв’язок. Перевтома знаходиться на межі патології про що свідчать 
багаточисельні дані про погіршення психічного здоров'я учнів у процесі навчальних занять. 

Надмірне навчальне навантаження з математики призводить до виникнення неврозів у дітей з різним типом 
вищої нервової діяльності. Ось чому педагоги повинні враховувати у своїй роботі особистість, темперамент кожної 
дитини. 

Така причина виникнення неврозів в учнів, як нездатність справитися з навчальним навантаженням 
пов’язана з надмірним об’ємом і складністю навчального матеріалу або зумовлена особливостями інтелектуальних 
рис учня, які перешкоджають йому оволодіти навчальними програмами на рівні з ровесниками. Заняття можуть 
стати причиною невротичних станів, якщо поставлені до дитини вимоги не відповідають її можливостям. дітей 
робить їх більш утомленими, ніж решту дітей. 

Неможливість або труднощі у виконанні навчального навантаження можуть визначатися низьким рівнем 
здібностей і працездатності учня. Тому важливим елементом збереження психічного здоров'я служить 
диференційований підхід до учнів у процесі навчання.    

Велике значення для попередження травматизму на уроках математики має освітленість місць занять, 
провітрювання класної кімнати.  

Статистика причин нещасних випадків у школах свідчить про те, що високим залишається рівень 
травматизму під час: 

- перерв від 46 до 51 %; 
- занять з фізичної культури від 20 до 17 %; 
- екскурсій, походів, прогулянок, експедицій від 9,4 до 14 %; 
- навчальних та виховних занять за освітньою програмою від 8,7 до 7,9 %; 
- змагань , тренувань від 8,3 до 5,4 %; 
- в інших місцях події нещасного випадку кількість постраждалих не перевищує 1 - 2 % від загальної 

кількості травмованих. 
Фізичні та розумові особливості дітей, ступінь залежності, тип активності та ризикованості поведінки 

істотно змінюються в міру того, як вони стають старше. Але поки діти розвиваються, їх цікавість і потреба в 
експериментуванні не завжди відповідає їх здатності до розуміння та реагування на небезпеку, що ставить їх під 
загрозу отримання травми. 

Ризик виникнення травм на уроках математики в учнів зумовлений: 
- їх недисциплінованістю; 
- невмінням розпізнавати травмонебезпечну ситуацію; 
- ненавчених необхідним навичкам поведінки; 
- недооцінкою ступеня небезпеки раптово виниклої ситуації; 
- фізичної слабкістю. 

Відомо, що будь-яка травма у дитини – це стрес (та ж травма!). Якщо ж дитина була травмована в школі, 
серйозним переживанням піддається педагог, на уроці якого сталася травма в учня, адміністрація, а часом і весь 
шкільний колектив.  

У віковому аспекті, як на уроках математики так і на інших уроках, найбільш травмованим вважається вік 
від 6 до 14 років, що пов’язано з підвищеною емоційністю дітей у цей період і недостатньо розвиненою у них 
здатністю до самоконтролю. Причому з віком кількість травм збільшується, досягаючи найбільших значень у дітей 
11-14 років. 

Слід зазначити, що найчастіше травмуються гіперактивні діти. Крім того, часті травми отримують діти з 
порушенням функції програмування і контролю власної поведінки, збудливі, емоційно нестійкі, схильні до частих 
змін настрою. Більше 70 % травм, отриманих дітьми за своєї поведінки.  

Робота з профілактики дитячого травматизму повинна вестися у двох основних напрямках: 
1 ) гігієнічне навчання і виховання дітей, мета якого вироблення у них навичок безпечної поведінки в 

різних життєвих ситуаціях; 
2 ) робота по створенню безпечного середовища проживання дітей. 
Підлітки часто не вміють виявляти і прогнозувати можливі небезпеки, не завжди грамотно діють у 

критичних ситуаціях. Тому на класних годинах педагоги разом з учнями повинні заповнити прогалини навчальної 
програми, показавши на конкретних прикладах причини та наслідки необдуманих, спонтанних дій. Як правило, 
уроки, засновані на активному обговоренні реальних епізодів, налаштовують їх на правильну безпечну стратегію 
поведінки в аналогічних ситуаціях. На початку уроку, після позначення теми та її актуальності для кожного, вчитель 
може запропонувати учням прочитати вголос заздалегідь підготовлені тексти з газети, журналу [1]. Після 
завершення читання матеріалу дайте учням одну хвилину на прояв природної реакції, обговорення, переговори, 
емоції. Допоможіть йому сформулювати правильні висновки або хоча б правильний напрямок думки 

За даними шкільний травматизм становить 17,2 % від загального числа нещасних випадків. 
Шкільні травми включають нещасні випадки в учнів денних загальноосвітніх шкіл всіх типів (у тому числі 

музичних, спортивних), що виникли в період їхнього перебування в школі (на уроці, включаючи урок фізкультури, 
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на перерві, у навчальних майстернях, на пришкільній ділянці). Через велику скупченість, повсякчасного 
переміщення з класу в клас, змін, коли дитяча енергія, накопичена за урок, вихлюпується протягом декількох 
хвилин, травми неминучі. Кожна п’ята травма зі школярами відбувається в самій школі, причому  4/5 з них - на 
перерві. 

Серед травм чимало припадає на так звані випадкові. Рідко можна зустріти підлітка, який свідомо завдає 
травму своєму однокласнику. Найчастіше можна почути «я випадково, я не думав, що так вийде, я просто 
пожартував». Прикладів таких «витівок», які призводять до дуже тяжких наслідків, на жаль, дуже багато. 

Удари по голові –  найчастіші й небезпечні травми. Вони призводять до струсу мозку. Жарти з підніжками 
нерідко закінчуються зовсім не жартівливо – забоями, переломами рук, ніг, струсом головного мозку, а витягування 
стільця з-під сідаючого – переломом куприка. 

Всілякі ситуації і причини травматизму дітей у школі важко не те, що передбачити, але навіть перелічити. 
Незважаючи на зростання культури поведінки населення в цілому, підйом рівня соціального розвитку, догляд та 
догляд за дітьми бажають бути краще. Діти молодшого віку –  це якраз той самий період, коли вони починають 
пізнавати світ своїми очима, руками та іншими органами, отримуючи при цьому часто побутові травми. За такими 
дітьми потрібен особливий нагляд, так як вони ще не усвідомлюють, що вони роблять, і які наслідки їх чекають. В 
одержанні травм у таких дітей винні тільки батьки. Вони повинні правильно виховувати, пояснювати своїй дитині, 
що можна робити, а що не можна і чому це так. Вчити їх дисципліні і манері поведінки. Пішовши до школи, дитина 
має бути підготовлена до всіх труднощів, знати, що таке добре і що таке погано.  

Для вирішення проблем шкільного травматизму керівники шкіл повинні проводити регулярно лекції, 
бесіди з усіма учнями, організовувати чергування викладачів та учнів старших класів під час усього навчального 
процесу. Для дітей просидіти цілий урок – це тяжко, і не тільки через їх розумові навантаження, а й через 
позбавлення їх фізичних навантажень. У таких випадках необхідні окремі кабінети, де хлопці зможуть набратися сил 
і розім’ятися, щоб потім активно проявляти себе на уроці. Складаючи розклад уроків, методисти повинні до 
мінімуму скоротити перехід учнів з кабінету в кабінет, дотримуватися паралельну систему руху учнів по сходах, 
підбір розташувань кабінетів по кожній віковій групі на окремих поверхах. Для зниження травм на уроках 
математики вчителі покликані ретельно продумати план проведення занять, навчати дітей елементам безпечного 
поводження на уроці, починаючи з молодших класів. 
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Постановка проблеми. Сучасний технологічний етап розвитку людства висуває особливі вимоги до змісту 
та організації навчально-виховного процесу в загальноосвітній школі. У зв’язку з цим визріла необхідність 
перегляду та коригування освітніх завдань у тому числі і графічної підготовки учнівської молоді. Описовість та 
монологічність навчання сьогодні вже не забезпечує вирішення задач підготовки майбутніх фахівців, які відповідали 
б за своїми якостями вимогам сучасного суспільства. Це пов’язано з тим, що така форма графічної підготовки учнів 
успадкувала риси «асоціативного» навчання (основні моменти – споглядання, вербальний спосіб передачі знань), і 
це, у свою чергу, ускладнює формування та розвиток творчих якостей та здібностей учнів. 

В сучасних умовах вчителі технологій та креслення є головними діючими особами, від яких залежить 
якість підготовки майбутніх фахівців інженерно-конструкторських спеціальностей. Саме тому, вони повинні, у 
своєму арсеналі, мати різні методи та методичні прийоми і у першу чергу залучати дітей до розв’язування творчих 
задач, створювати проблемні ситуації, організовувати творчі експерименти, які в нашому розумінні, сприятимуть 
активній та самостійній роботі учнів, заохочуватимуть їх до творчого пошуку, розвиватимуть інтерес до предмету 
тощо. Таке навчання, як доводять окремі науковці, впливає на розумовий розвиток школярів, формує конче 
необхідне уміння застосовувати набуті знання у практичній діяльності, підвищує рівень активності мислення учнів й 
інші найкращі особистісні якості. 

Аналіз досліджень та публікацій. У наукових дослідженнях В. Зінченка, Б. Ломова, І. Якиманської чітко 
доведено, що у своїх найбільш розвинених формах творчі здібності формуються на графічній основі. 

Учені-методисти А. Ботвінников, В. Виноградов, В. Гервер, Є. Жукова, Ю.Катханова, І. Ройтман, 
В. Сидоренко у своїх дослідженнях підкреслюють важливість і значущість вивчення предмета креслення в школі і 
вказують на його роль в інтелектуальному розвитку особистості школяра, у розвитку його творчих здібностей, 
технічного мислення, просторових уявлень, логіки, здатності до конструювання та моделювання. 

Мета статті. У статті хочемо наголосити на значущості розвитку творчих здібностей школярів та 
відсутність методичної основи забезпечення цього процесу на засадах розв’язування творчих графічних задач 
учнями на уроках креслення. 

Виклад основного матеріалу. Психологи переконливо доводять, що розвиток творчих здібностей 
проходить у конкретно спрямованій діяльності людини, без неї – здібності не існують. Основна діяльність учнів – 
навчання. Цілком закономірно, що для виховання в учнів рис творчої особистості – навчання потрібно зробити 
творчим. 
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